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Ⅰ. 서 론  

2019년 코로나-19가 처음 발생한 이후 전 세계적으로 

빠르게 확산하자 세계보건기구(WHO)는 2020년 3월에 코

로나-19를 팬데믹(Pandemic)으로 선언하였고[1-2], 이후 

2020년 신학기에는 개강을 미루는 등 1학기부터 대부분의 

교육 현장은 비대면 수업으로 바뀌었고 특히 대학의 경우는 

2021년 2학기인 지금까지 대부분의 수업이 비대면 원격수

업을 하고 있다. 대학의 경우 모든 전공 수업을 비대면으로 

강의를 진행하여 초기에는 학생 및 교수자 모두 익숙하지 

않은 수업환경으로 인해 어려움을 겪었으며 온라인 원격수

업의 중요한 수단인 네트워크에 대한 동 시간대의 접속이 

몰리면서 자주 끊기는 장해 등 교육 현장은 모든 것이 불편

한 경험을 하기도 하였다. 

이러한 비대면 원격수업이 대부분 강의 진행 방식으로 자

리잡은 지금 2020년부터 이와 관련한 논문들이 많이 발표

되는데 주요 선행논문을 크게 세 영역으로 나누어 살펴보면 

첫째, 비대면 온라인수업에 관한 학생과 교수자의 변화하는 

환경에 대한 연구로 조미원 등은 원격수업시 인식 및 만족

도 조사연구[3], 김정수 등은 Q방법론을 통해 비대면 수업

에 대한 대학생들의 주관적 인식에 대해 4개 유형으로 분류 

연구하였고[4], 김성일은 비대면 온라인 수업 환경에서 학
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습 주도성 증진 방안에 대하여[5], 조승희는 실시간 비대면 

수업 경험을 통해 긍정적인 요소와 부정적인 요소를[6], 김

은혜 등은 비대면 원격수업에서 학습자들의 학습 참여활동

에 따른 학업성취도 차이분석을 통해 교수자의 온라인 수

업환경에서 전략적 수업설계를 강조하고 있다[7]. 둘째, 비

대면 온라인 수업에서 실시간과 비실시간 수업에 관한 비

교연구로 하수연은 학습관리시스템(learning management 

system; LMS)기반 수업의 활용방안[8], 임철일 등은 실시

간 비대면 수업을 유형별로 진행된 수업을 바탕으로 수업설

계 전략에 관한 사례연구[9]를 노영 등은 구글 클래스룸을 

활용한 수업에서 학습자 만족에 영향을 미치는 요인에 관한 

연구[10] 등 이와 관련한 많은 논문들이 발표되었다. 셋째, 

구체적으로 학과의 전공학생들을 대상으로 비대면 수업에 

대한 조사 연구로 김민철 등은 방사선전공 학생들을 대상으

로 인터넷을 이용한 전공 교과의 만족도 연구[11], 오은진 

등은 간호학과 전공 학생들을 대상으로 간호대학생의 비대

면 수업 참여 경험[12], 신애리 등은 일부 치위생학과 신입

생을 대상으로 대면/비대면 교육환경에서 학습만족도[13], 

남선우 등은 기독교교육과 학생들을 대상으로 에듀테크를 

이용하여 비대면 실시간 수업에 적용한 사례연구[14], 서정

아 등은 교양영어 수업에 대한 학생들의 인식 연구[15], 장

진희 등은 디자인 전공자의 조형 교과목 비대면 수업방법론

[16], 김병민 등은 예체능 전공 대학생의 온라인수업에 대한 

학업 정서가 학습성과에 미치는 영향[17] 등 코로나-19로 

인해 다양한 비대면 온라인수업 환경에서의 연구 논문들이 

발표되고 있다. 

본 연구 논문은 방사선학 전공 학생들을 대상으로 면대면 

& 비대면 수업에 관한 연구[18]에 대한 연속된 주제로 2년

간 비대면 온라인수업환경에서 방사선학 전공 학생들이 느

끼는 수업환경에 대한 설문을 통해 학년별 만족도를 알아보

고 위드 코로나 상황에서 면대면 수업이 진행될 때 비대면 

수업의 장점을 이용하여 방사선 전공 학생들의 수업방식에 

대하여 알아보고자 한다. 이를 통해 향후 면대면 수업이 이

루어질 때 면대면 수업과 병행하여 온라인 비대면 수업의 

장점을 융합시켜 방사선학 전공 학생들의 수업 효과와 만족

도를 높이는 자료로 활용하는데 목적이 있다.

Ⅱ . 대상 및 방법

1. 대 상

수도권 소재 대학 방사선과 재학 중인 “2학년 90명, 3학

년 84명” 총 174명을 대상으로 설문을 진행하였으며, 이중 

응답한 학생은 “2학년 65명, 3학년 68명”으로 총 응답 인원 

133명이다. 한편, 2학년의 경우 47명인 경우는 휴학 및 복

학생이 18명으로 올해 처음 비대면 수업에 참여한 학생들로 

해당 문항 질의에 따라 설문 결과에서 제외하였다. 설문 대

상자들의 경우 2021년 코로나-19로 인해 2년간 비대면 수

업환경에서 방사선 전공 교과를 수강 경험한 학년으로 이들

은 선행 연구인 2021년 발표한 방사선전공 학생들을 대상으

로 면대면 & 비대면 수업에 관한 연구[18]에서 변화된 정도

를 비교할 수 있다. 

설문에 대한 응답 방식은 구글 설문지 (Google Forms)로 

제작하여 2021년 8월 10일부터 8월 19일까지 10일간 학년

별 단톡방과 SNS를 이용하여 응답 결과를 얻었고, 연구대

상자들의 특성은 Table 1과 같다.

Table 1. Characteristics of the subjects

Characteristics of the subjects

Classification
Response(%)

2nd Grade 3rd Grade

Gender
male 33(50.8) 29(42.6) 

female 32(49.2) 39(57.4) 

Age

age of 20∼22 25(38) 31(46) 

age of 23∼26 31(48) 35(51) 

age of 27∼29 8(12) 1(1) 

age over 30 1(2) 1(1)

Commuting time
Within one hour 35(54) 44(65)

Over one hour 30(46) 24(35)

Place of study

Home 52(80) 60(88) 

Study café 9(14) 7(10)

School 4(6) 1(1) 
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2. 방 법

설문지 내용 구성은 크게 3개의 분류로 나누었으며, 첫째 

실시간 비대면 강의 관련 설문 9문항, 둘째 교수자 강의 관

련 3문항, 세 번째 분류로 코로나 종식 이후 강의 관련 2문

항으로 구성되어 총 14개 문항이다<Table 2>. 설문 내용에 

대한 응답 방식은 선택형(Optional) 9개 문항과 비대면 강

의의 장점 및 단점, 비대면 강의에서 개선점과 가장 만족한 

강의 방식에 대한 응답 등 5개의 문항은 학생들의 자유로운 

의견을 수집하기 위해서 서술형(Descriptive) 응답 방식을 

활용하였다. 

3. 평가 방법

각 항목에 대한 평가는 선택형 문항의 경우 5점 리커트 

척도(Likert scale)를 이용하여 “1점은 매우 그렇지 않다”에

서 “5점은 매우 그렇다”로 구성하여 평균을 산출하였다. 전

체 항목에 대한 2, 3학년별 설문에 대하여 리커트 척도 평균

을 이용하여 SPSS 프로그램을 이용하여 독립표본 T 검정을 

시행하여 분석하였다.

Ⅲ. 결 과 

1. 실시간 비대면 강의

1) 대면 강의에서 비대면 강의로의 대체 

기존의 대면 강의를 비대면 강의가 대체하고 있는가에 대

해 2학년은 ‘그렇다’가 35.2%, 3학년은 ‘보통이다’가 33.8%

로 높은 응답률을 나타냈다<Table 3>. 또한, 리커트 척도 

평균에서 2학년은 평균 3.2점, 3학년은 평균 2.8점으로 나

타났다.

2) 비대면 강의의 적응 

비대면 강의에 적응하였다고 생각하는가에 대해 2학년은 

‘매우 그렇다’가 36.9%, 3학년도 ‘그렇다’가 38.2%로 높은 

학년과 상관없이 높은 응답 비율을 나타냈다<Table 4>. 또

한, 리커트 척도 평균에서 2학년은 평균은 3.6점, 3학년은 

평균은 3.9점으로 나타났다.

Table 2. Answers of the survey

Classification Type No Questions

average Likert 

score(5 points)

2nd 

grade

3rd 

grade

Live online 

lectures

Op 1 Replacement on face-to-face lectures with non-face-to-face lectures 3.2 2.8

Opt 2 Application of non-face-to-face lectures 3.6 3.9

Op 3 Development of class attitude compared to last year 3.2 3.2

Op 4
Improvement of academic performance due to changes in non-face-to-face 

lectures from face-to-face lectures
3.6 3.9

Op 5 Improvement of performance during non-face-to-face lectures in 2022 compared 

to 2021

2.8 3.2

Op 6 Influence of non face to face class on preparation for national examination 2.9 3.3

Des 7 Advantage factors on non-face-to-face lectures

Des 8 Disadvantage factors on non-face-to-face lectures

Des 9 Improvements that should be given on non-face-to-face lectures

Teaching method 

of the lecturer  

Op 1 improved preparation of lecture materials by instructors compared to 2021 

non-face-to-face classes.

3.5 3.6

Op 2
improved quality of instructor’s lecture compared to 2021 non-face-to-face classes.

3.1 3.3

Des 3 The most satisfying lecture method

Lecture methods 

after the COVID 19 

Op 1 Can non-face-to-face lectures be helpful even after the end of COVID-19? 3.2 2.9

Des 2 Preference of lecture method after COVID-19 is over

Op: Optional, Des: Descriptive
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3) 작년과 비교해 본인의 수업 태도에 대한 발전 

작년과 비교하여 학생 본인의 수업 태도가 발전하였는가

에 대해 ‘보통이다’ 응답 비율이 2학년 47.9%, 3학년 42.6%

로 각 학년에서 모두 가장 높았다<Table 5>. 또한, 리커트 

척도 평균에서 2학년은 평균 3.2점, 3학년은 학생 평균 3.2

점으로 동일한 평균 점수로 나타났다.

4) 면대면 강의에서 비대면 강의 변화에 따른 학업 

강의 방식의 변화가 학업 성취도에 영향을 미쳤다고 생각

하는 질문에 ‘그렇다’는 응답이 2학년 41.5%, 3학년 52.9%

로 두 학년에서 모두 가장 높았다<Table 6>. 또한, 리커트 

척도 평균에서 2학년은 평균 3.6점, 3학년은 평균 3.9점으

로 나타났다.

5) 2021년도와 비교해 2022년도의 비대면 강의 시 성적 

2021년도의 비대면 성적과 올해의 비대면 성적을 비교하

였을 때 향상되었는가에 대한 응답으로 ‘그렇지 않다’가 가

장 높았으며, ‘그렇다’의 비율이 2, 3학년 모두 21∼22% 내

로 비슷하게 나타났다<Table 7>. 또한, 리커트 척도 평균에

서 2학년은 평균 2.8점, 3학년은 평균 3.2점으로 나타났다. 

한편, 이번 문항의 응답 수가 2학년의 경우 47명인 이유는 

휴학 및 복학생이 18명으로 올해 처음 비대면 수업에 참여

Table 3. Replacement on face-to-face lectures with non-face-to-face lectures

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 5(7.7) 12(17.6) 

Unlikely 2 13(20) 12(17.6) 

Normal 3 17(26.2) 23(33.8) 

Likely 4 23(35.4) 18(26.5) 

Very likely 5 7(10.8) 3(4.4) 

Sum 65(100%) 68(100%)

Average Likert score 3.2 2.8

Table 4. Application of non-face-to-face lectures

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 0(0) 5(7.4) 

Unlikely 2 4(6.2) 5(7.4) 

Normal 3 20(30.8) 17(25) 

Likely 4 17(26.2) 26(38.2) 

Very likely 5 24(36.9) 15(22.1) 

Sum 65(100%) 68(100%)

Average Likert score 3.6 3.9

Table 5, Development of class attitude compared to last year

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 3(6.3) 5(7.3) 

Unlikely 2 4(8.3) 8(11.8) 

Normal 3 23(47.9) 29(42.6) 

Likely 4 14(29.2) 18(26.5) 

Very likely 5 4(8.3) 8(11.8) 

Sum 48(100%) 68(100%)

Average Likert score 3.2 3.2
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한 학생들로 질의에서 제외하였다.

6) 비대면 강의와 국가시험 준비에 대한 영향 

비대면 강의가 국가시험 합격률에 부정적인 영향을 미친

다고 생각하는지에 대하여 2학년의 경우는 ‘보통이다’와 ‘그

렇다’의 비율이 35.4%로 높게 응답하였으며, 3학년은 ‘그렇

다’의 비율이 38.2%로 가장 높았다<Table 8>. 또한, 리커트 

척도 평균에서 2학년은 2.9점, 3학년은 3.3점으로 나타났다.

7) 비대면 강의의 장점에 대한 사항

비대면 강의의 장점에 대한 서술형 질의에서 2, 3학년 모

두 ‘시간적 자유’가 각각 60, 64.7%로 가장 높았으며, ‘공간

의 자유’가 각각 30.8, 25%로 그 뒤를 이었다<Table 9>.

8) 비대면 강의의 단점에 대한 사항

비대면 강의의 단점에 대한 서술형 질의에서 2학년은 ‘실

습의 부족’이 43.1%로 가장 높았으며, 3학년은 ‘집중력 저

하’가 47.1%로 가장 높았다<Table 10>. 

9) 비대면 강의에서 개선할 사항

비대면 강의와 관련하여 개선되어야 할 부분에 대하여 서

술형 질의에서 2학년은 ‘강의 업로드’가 30.8%로 가장 높게 

Table 6. Improvement of academic performance due to changes in non-face-to-face lectures from face-to-face lectures

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 0(0) 1(1.5) 

Unlikely 2 8(12.3) 6(8.8) 

Normal 3 17(26.2) 8(11.8) 

Likely 4 27(41.5) 36(52.9) 

Very likely 5 13(20) 17(25) 

Sum 65(100%) 68(100%)

Average Likert score 3.6 3.9

Table 7. Improvement of performance during non-face-to-face lectures in 2022 compared to 2021

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 6(12.8) 6(8.8) 

Unlikely 2 14(29.8) 18(26.5) 

Normal 3 13(27.7) 14(20.6) 

Likely 4 10(21.3) 15(22.1) 

Very likely 5 4(8.5) 15(22.1) 

Sum 47(100%) 68(100%)

Average Likert score 2.8 3.2

Table 8. Influence of non face to face class on preparation for national examination

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 6(9.2) 5(7.4) 

Unlikely 2 13(20) 11(16.2) 

Normal 3 23(35.4) 15(22.1)

Likely 4 23(35.4) 26(38.2) 

Very likely 5 0(0) 11(16.2) 

Sum 65(100%) 68(100%)

Average Likert score 2.9 3.3



손진현

684   Journal of Radiological Science and Technology 44(6), 2021

응답하였으며, 3학년은 ‘네트워크 안정’이 47.1%로 가장 높

았다<Table 11>. 

2. 교수자 강의 관련

1) 비대면 수업 시 2021년과 비교하여 교수자의 강의 

자료 준비 

2021년과 비교하여 강의 자료 준비가 발전되었는지에 대

해 2학년은 ‘보통이다’가 47.9%, 3학년은 ‘그렇다’가 48.5%

로 각 학년에서의 최고 응답 비율이 다른 문항이었다<Table 

12>. 그러나 리커트 척도 평균에서 2학년은 평균 3.5점, 3

학년은 평균 3.6점으로 나타났다. 

2) 비대면 수업 시 2021년도와 비교하여 교수자의 

강의의 질 

2021년도와 비교하여 2022년 강의의 질이 향상되었는가

에 대한 응답으로 ‘보통이다’의 비율이 2학년 40.8%, 3학년 

41.2%로 비슷했다<Table 13>. 또한, 리커트 척도 평균에서 

2학년은 평균 3.1점, 3학년은 평균 3.3점으로 나타났다.

3) 가장 만족한 강의 방식 

만족했던 강의 방식에 대한 응답으로 2학년은 ‘실시간 강

의’가 63.1%로 가장 높았고, 3학년은 ‘강의 사전녹화 후 실

시간 강의에 활용’이 42.6%로 가장 높았다<Table 14>. 

3. 코로나 종식 이후 강의 관련

1) 코로나 종결 이후 비대면 강의의 도움 

코로나 종결 이후에 비대면 강의의 도움 가능성에 대하여 

‘그렇다’라는 응답이 2학년 35.4%, 3학년 33.8%로 두 학년 

모두에서 가장 높았다<Table 15>. 또한, 리커트 척도 평균에

서 2학년은 평균 3.2점, 3학년은 평균 2.9점으로 나타났다.

Table 9. Advantage factors on non-face-to-face lectures

Answer
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Having spare time 39(60) 44(64.7) 

Spatial freedom 20(30.8) 17(25) 

Cost reduction 6(9.2) 6(8.8) 

Increased concentration 0(0) 1(1.5) 

Sum 65(100%) 68(100%)

Table 10. Disadvantage factors on non-face-to-face lectures

Answer
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Lack of offline experience 28(43.1) 20(29.3)

Network malfunctions 4(6.1) 8(11.8) 

Decreasing Lecture delivery skills and communication 18(27.7) 8(11.8) 

Lack of concentration 15(23.1) 32(47.1) 

Sum 65(100%) 68(100%)

Table 11. Improvements that should be given on non-face-to-face lectures

Answer
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Distribute a lot of lecture materials 11(16.9) 11(16.1) 

Network stability 16(24.6) 32(47.1)

Laptop rental service 0(0) 3(4.4) 

Lecture uploading 20(30.8) 17(25) 

Lack of communication 18(27.7) 5(7.4)

Sum 65(100%) 68(100%)
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2) 코로나 종결 이후 희망하는 강의 형태 

코로나 종결 이후에 희망하는 강의 형태에 대하여 2학년

은 ‘온라인 수업(실시간)’에 대한 응답 비율이 47.7%였고, 

3학년 학생은 ‘대면수업과 온라인 수업(실시간) 병행’에 대

한 응답 비율이 51.5%였다<Table 16>.

Table 12. improved preparation of lecture materials by instructors compared to 2021 non-face-to-face classes.

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 1(2.1) 4(5.9) 

Unlikely 2 0(0) 6(8.8) 

Normal 3 23(47.9) 20(29.4) 

Likely 4 20(41.7) 33(48.5) 

Very Likely 5 4(8.3) 5(7.4) 

Sum 48(100%) 68(100%)

Average Likert score 3.5 3.6

Table 13. improved quality of l instructor’s lecture compared to 2021 non-face-to-face classes.

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 4(8.2) 5(7.4) 

Unlikely 2 6(12.2) 6(8.8) 

Normal 3 20(40.8) 28(41.2) 

Likely 4 18(36.7) 20(29.4) 

Very likely 5 1(2) 9(13.2) 

Sum 49(100%) 68(100%)

Average Lkert score 3.1 3.3

Table 14. The most satisfying lecture method

Answer
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Online live lecture ( only professor's lecture ) 41(63.1) 27(39.7) 

Live lectures after pre-recording lectures 10(15.4) 29(42.6) 

Recording lecture (+ assignment submitted ) 14(21.5) 12(17.6) 

Sum 65(100%) 68(100%)

Table 15. Can non-face-to-face lectures be helpful even after the end of COVID-19?

Answer Likert score
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Very unlikely 1 7(10.8) 14(20.6) 

Unlikely 2 8(12.3) 12(17.6) 

Normal 3 20(30.8) 12(17.6) 

Likely 4 23(35.4) 23(33.8) 

Very likely 5 7(10.8) 7(10.3)

Sum 65(100%) 68(100%)

Average 3.2 2.9
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4. 설문지 분석 

학년 간 설문조사 응답 결과에 따른 리커트 5점 척도 평

균값을 비교하기 위해 SPSS 프로그램을 이용하여 독립표본 

T 검정을 실시하였다(Table 17). 결과에서 유의수준 0.388

로 두 학년간 설문조사 내용에 따른 유의미한 결과를 나타

내지는 않는다. 

Ⅳ. 고 찰

비대면 수업의 장점으로 시간적, 공간적 제한 없는 편리

성에 많은 응답을 하였는데 이은준 등 선행연구와 동일한 

만족도를 나타낸다[19]. 비대면 수업의 단점으로 학년과 관

계없이 공통적으로 집중도가 떨어진다는 것이다. 이종식은 

비대면 수업의 사용자 경험에 관한 연구에서 학습자가 비대

면 화상수업에서 일정 수준에 이르러 오히려 불쾌감을 느껴 

집중도가 떨어지는 언캐니 밸리(Uncanny valley)의 증상이 

나타나 1시간을 기준으로 비대면 화상수업의 호감도가 떨어

져 교수자와 학습자 간의 공감대 형성을 강조하였다[20]. 

한편, 윤혜림은 비대면 온라인수업에서 디지털 리터러시

(digital literacy) 역량을 교수자에게 요구하였는데 이는 

교수자가 강의할 교육내용을 온라인상에 적절히 전달할 수 

있는 콘텐츠를 제작할 수 있는 능력을 강조하였고[21], 이소

민은 비대면 수업의 만족도에 영향을 미치는 요인으로 교수

자 차원의 수업 준비와 대학 차원의 준비, 수업 운영 방식에

서 교수자의 수업 준비가 만족도에 가장 큰 요인이라고 하

였다[22]. 따라서, 방사선전공 교과 관련 일반적으로 강의 

시간이 최소 2시간부터 많게는 4시간까지 이루어진 전공 교

과수업에서 교수자는 충분히 디지털 기술을 능숙히 하여 다

양한 수업 설계 및 매체를 활용하여 수업에 적용한다면 비

대면 수업에서 학생들의 집중력 향상을 가져와 학업 성취도

도 향상될 것이다.

한편, 비대면 온라인 수업환경에서 다양한 수업방식을 제

시하고 있는데 그중 플립 러닝(flipped learning)방식에 대

해 김지심 등은 플립러닝의 학습효과에 대해 발표하였고

[23], 성미영 등은 사회계열과 공학계열 교과목을 중심으로 

플립러닝 적용 사례연구를 통해 교수자와 학생들 간의 소통

과 수업 집중력이 향상된다는 결과를 발표하였다[24]. 

본 연구의 결과에서 비대면 강의에 대한 적응은 코로나

-19로 인해 연속된 비대면 강의로 학생들은 대체로 적응하

였고, 이와 더불어 수업 태도도 학생들은 학년과 구분 없이 

전년도 보다 향상되었다. 그러나 학생들은 학업 성취도에서 

만족스럽지 못한 결과를 나타내어 이에 따른 결과로 비대면 

원경 수업환경에서 학생들은 성적 향상을 가져오지는 못하

였다. 따라서 학업 성취도와 관련하여 면대면 수업에서 비

대면 수업으로의 전환으로 응답 학년 모두 영향을 받았으

며, 특히, 2학년의 경우 3학년보다 성적이 낮아졌다는 결과

를 얻었다. 김병민은 비대면 온라인수업 시 학생들이 전공 

분야의 관심이 높고 즐거움과 자부심 등 긍정적인 정서는 

학업 성취도에 대한 인지 수준이 높아져 교수자는 학습자의 

긍정적인 정서를 올리기 위해 다양한 방법을 활용하고 학습

자 간의 교감을 통해 긍정적인 정서를 강화하여야 한다고 

강조하였다[17]. 한편, 학습자의 학업 성취도는 수업 만족도

와 연결되는데 노영 등은 비대면 온라인수업에서 학습자의 

만족도에 교수자와의 상호작용과 흥미도, 매체 활용, 효능

감에 대해 실증 분석하였는데 매체 활용 효능감이 높아질수

록 학습자의 만족이 높다는 것을 발표하였다[10]. 윤옥한 등

은 “흥미도”는 어떤 대상에 감정을 수반하는 관심의 정도

[25]로 비대면 온라인 수업환경에서 흥미도를 높이는 방법

으로 온라인 강의 방식에서 녹화방식이 아닌 실시간 화상 

강의인 구글(Google) 미트(meet)나 줌(Zoom) 등을 이용하

Table 16. Preference of lecture method after COVID-19 is over

Answer
n (%)

2nd Grade 3rd Grade

Compeletly offline lectures 6(9.2) 6(8.8) 

Onlince class ( Live broadcast ) 31(47.7) 27(39.7) 

Providing face-to-face classes and online classes at the same time. 28(43.1) 35(51.5) 

Table 17. Statistical analysis result for T-test

t MD SE p

Response from independent grade -.0687 -.1111 .1617 .388

MD: Mean Difference, SE: Standard Deviation
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여 면대면 수업 형태로 소통의 기회를 갖는 것이 중요하다 

하겠다. 

교수자의 강의 관련하여 응답 학년 모두 지난 학기와 비

교해 향상되었다는 응답을 하였는데 이는 비대면 온라인 환

경에서 교수자들 또한 점점 적응한다는 것일 것이다[26]

코로나 상황이 종결된 이후 비대면 강의에 대해 학생들은 

작년 조사에서는 대면 수업을 원하는 비중이 높았는데, 이

번 조사 결과는 비대면 온라인 실시간 수업방식과 대면수업

과 실시간 비대면 혼합방식을 원하는 것으로 조사되었다. 

이에 따라 방사선 전공학과의 경우 방사선 촬영 실습 등 실

습교과목에서는 대면 수업을 이론 중심 교과목에는 비대면 

실시간 교육을 진행하는 것이 좋을 것으로 사료된다.

방사선 전공학과는 방사선사 국가고시를 준비해야 하는

데 비대면 강의는 학생들이 국가고시를 준비하는데 불안감

을 가지고 있다고 하겠다. 

Ⅴ. 결 론

이번 연구는 2021년부터 진행된 비대면 원격수업을 경험

한 학생들이 학년을 거듭하면서 비대면 수업의 만족도를 조

사 연구하였다. 코로나-19 팬데믹 이전 수업방식은 학생들

이 직접 대학 강의실에 와서 교수자와 면대면 수업을 진행

하였는데 이번 코로나-19로 인해 비대면 원격수업은 이제 

필수적인 수업 형태로 자리 잡았다. 설문조사 결과, 고학년

일수록 비대면 강의에 대한 적응을 잘하는 것으로 나타나고 

있고, 이는 비대면 강의 시 성적 향상 여부에서 고학년이 높

음을 알 수 있었다. 교수자의 강의 자료 준비와 강의 질 관

련해서는 교수자들도 비대면 수업환경에 어느 정도 적응하

는 것으로 나타났다. 그러나 고학년일수록 대면 강의에서 

비대면 강의로의 대체 여부는 고학년일수록 만족하지 못한 

것으로 나타난다. 이는 방사선 전공학과 학생들의 경우 반

드시 국가고시를 준비해야 하는 학생들로 비대면 수업환경

에서 학생들이 느끼는 불안감을 알 수 있었다. 이에 따라 교

수자들은 비대면 원격수업에서 전공 교과 강의에 세심한 준

비가 필요하며, 학생들에게 방사선 전공 교과에 대한 이해

와 학습을 위해 다양한 매체 및 활용과 플립러닝 방식의 강

의 진행 등으로 비대면 원격수업 환경에서 방사선 전공 학

생들에게 수업에 대한 만족도를 높일 필요가 있다. 향후, 면

대면 수업이 진행되더라도 전공 교과의 특성을 파악하고 비

대면 원격수업이 가능한 교과에서는 적극적으로 활용하는 

것을 고려해 볼 수 있겠다. 본 연구 논문이 방사선학과가 개

설된 전체 재학생을 대상으로 하지 못하여 일반화할 수는 

없지만, 수도권 소재 일부 방사선 전공 학생을 대상으로 진

행한 만족도 조사로 비대면 원격수업에 대한 방향 설정에 

기초자료로 활용될 것으로 사료된다. 
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